2020-05-27 Otrzymywanie obrazow za pomocg soczewek
cz.2

Cel lekcji: Dowiesz sie, jak konstruuje sie obrazy powstajgce w soczewkach i jakie cechy maja te
obrazy. Poznasz zastosowania soczewek.

Otrzymywanie obrazéw w soczewkach skupiajacych

Podobnie jak w zwierciadta, soczewki réwniez tworzg obrazy. Mozemy je
wyznaczy¢ konstrukcyjnie.

Przedstawie Tobie konstrukcje obrazéw otrzymanych za pomocg soczewki
skupiajacej:

Oswietlony przedmiot AB jest umieszczony w wiekszej odlegtosci od soczewki

niz podwadjna ogniskowa, czyli x> 2f.
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Dla x > 2f obraz AB'
przedmiotu AB jest:
* rzeczywisty,

e odwrodcony,

* pomniejszony.

2f

Z punktu A prowadzimy trzy charakterystyczne promienie:

promien réwnolegly do osi optycznej, ktdry po zalamaniu w soczewce przej-
dzie przez ognisko;
—»— promien przechodzacy przez srodek soczewki, ktory nie ulega zalamaniu;
—— promien przechodzacy przez ognisko, ktory po przejsciu przez soczewke
bedzie rownolegly do osi optyczne;j.

Opisane promienie oraz wszystkie inne wychodzace z punktu A i przechodzace
przez soczewke przetng si¢ w punkcie A’ Pamietaj, ze do skonstruowania obrazu —
podobnie jak w zwierciadlach — wystarcza dwa promienie.

Konstrukcja obrazéw dla innych odlegtosci:
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Gdy x = 2f, obraz jest:

* rzeczywisty,

e odwrdcony,

* tej samej wielkosci co
przedmiot (p = 1).




Jesli f<x < 2f,

powstaje
obraz:

* rzeczywisty,
e odwrdcony,
e powi¢gkszony

(p>1).
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Podsumowanie:
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Gdy x =f, promienie
zalamane po przej-
$ciu przez soczewke sa
réwnolegle i obraz nie
powstaje.

Gdy x < f, obraz A'B’
jest:

* pozorny,

® prosty,

e powigkszony (p > 1).



Cechy obrazu powstatego w soczewce skupiajacej

odwrocon

x > 2f f<y<2f
pomniejszony
odwrocon

x = 2f y = 2f takiej

samej wielkosci

odwrocony,

of > x > f y > 2f rzeczywisty,
powigkszon

promienie po przejsciu przez
x = f soczewke sa w stosunku do siebie brak obrazu
réwnolegle

obraz powstaje po tej samej stronie, po | prosty, pozorny,
ktorej znajduje sie przedmiot powigkszony




